Педагогіка
УДК : 37. 017 : 371. 13 : 37. 015. 3

аспірант Любива В. В. 

Глухівський національний педагогічний університет імені О. Довженка
ТВОРЧІСТЬ – ВАЖЛИВА СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОЇ САМОРЕАЛІЗАЦІЇ МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ДОШКІЛЬНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

Резюме. У статті розглядається процес професійної підготовки майбутнього вихователя у сучасному освітньому просторі. Обґрунтовано сутність понять «творчість», «креативність» та «професійна творчість». Проаналізовано думки вчених щодо професійної діяльності педагога. 
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Вступ. Освіта є рушійною силою соціального прогресу, яка забезпечує безперервність конструктивного цивілізаційного розвитку завдяки підготовці високоякісних наукових та професійно-педагогічних кадрів зокрема. Національна доктрина розвитку освіти України визначає стратегію подальшої модернізації освіти, нарощування інтелектуальних, моральних сил особистості, які забезпечують її самореалізацію, що вимагає від випускників вищих навчальних закладів оволодіння конструктивними підходами, ефективними педагогічними моделями, продуктивними освітніми технологіями вдосконалення творчого потенціалу особистості в процесі виконання майбутніх професійно-педагогічних функцій. Проблеми сучасної освіти є першочерговими для держави, яка прагне досягнути позитивної динаміки соціально-економічного розвитку, оскільки рівень інтеграції освіти та її якість впливають на всі без виключення сфери соціуму. 
Рушійною силою створення якісно нової національної системи освіти є педагоги-новатори вищих навчальних закладів. Величезна соціальна значущість педагогічної праці споконвічно визначала високі вимоги до особистості вихователя, вчителя, викладача. Педагогічна діяльність викладачів вищих навчальних закладів відзначається соціальною відповідальністю, адже їх зусилля спрямовуються на підготовку еліти нації, фахівців вищої кваліфікації, від рівня знань та умінь яких залежить якість соціально-економічної, політичної, культурної розбудови української держави, формування національної свідомості і духовності її громадян. У зв’язку з цим, головна увага має бути зосереджена на підготовці нового покоління педагогів, підвищенні їх загальної культури, професійної кваліфікації та соціального статусу до рівня, що відповідає їх ролі у суспільстві. 

Мета статті – здійснити аналіз теоретичних засад проблеми творчості у професійній діяльності вихователів дошкільних навчальних закладів.
Виклад основного матеріалу статті. Педагог нового типу повинен володіти не тільки висококваліфікованими професійними вміннями і навичками, що ґрунтуються на сучасних спеціальних знаннях певної галузі життєдіяльності, а й мати високий рівень педагогічної компетентності, що ґрунтується на новітніх досягненнях психолого-педагогічних наук, критичному мисленні, здатності застосовувати інноваційні методики на практиці, наявності мотивації інноваційної діяльності. Такий педагог повинен бути не просто професіоналом, але й педагогом-творцем (творчо підходити до своєї діяльності). 
І. Бех вважає, що у професійному становленні майбутнього педагога необхідно акцентувати увагу на його власному особистісному зростанні. Вагомість зазначеного стосується насамперед підготовки фахівців дошкільного профілю, які мають забезпечити сприятливі умови життя й виховання дитини, формування її як цілісної особистості, покликані забезпечити формування основ особистості, починаючи з перших етапів її становлення. На думку вченого, «інноваційні освітні напрями в системі суспільного дошкільного виховання й освіти потребують педагога нового типу і висувають значні вимоги до його професійної компетентності».
Професійна діяльність педагога за своєю природою і змістом є творчою, такою, що поєднує науку і мистецтво. Педагог у навчально-виховному процесі творить нову людину, творить навчально-виховний процес і творить самого себе в ньому. Саме тому прояви творчості є однією з найважливіших складових педагогічної майстерності, її об’єктивних характеристик, необхідність існування якої зумовлена тим, що різноманіття педагогічних ситуацій та їх неоднозначність вимагають варіативних підходів до аналізу та виконання завдань, які породжуються ситуативно. У процесі підготовки майбутніх вихователів суттєвим є ознайомлення їх з сутністю такого поняття як «професійний успіх», який характеризується реальною творчою діяльністю людини, її потребою у визнанні і передбачає створення особистісних матеріальних і нематеріальних продуктів. Чим вищі вимоги людини до себе, тим більш значущі її досягнення. Тому майбутній фахівець повинен розуміти, що від вміння творчо підходити до професійної діяльності залежить успішність забезпечення органічної єдності навчання, виховання й розвитку цілісної, всебічно розвиненої особистості. Зміст і організацію діяльності педагога можна правильно оцінити лише після визначення рівня творчого ставлення педагога до своєї професійної діяльності, який відображає ступінь реалізації ним власних можливостей для досягнення спланованої мети. 
Аналіз наукових джерел дає підстави стверджувати, що проблема підготовки майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів до педагогічної творчості як важливої складової професійної самореалізації, самопізнання і самовдосконалення є актуальною. Від розв’язання даної проблеми залежить не тільки ефективність професійної підготовки студентів спеціальності «Дошкільна освіта», а й утвердження інноваційної освітньої моделі розвитку системи освіти в цілому. Про це свідчить великий масив законодавчого, концептуального і прикладного матеріалу: Державна національна програма «Освіта» (Україна ХХІ століття»), Закон «Про дошкільну освіту», «Національна доктрина розвитку освіти», Державний стандарт дошкільної освіти України – Базовий компонент дошкільної освіти. 
Розглядаючи проблему підготовки майбутніх вихователів до педагогічної творчості виникає необхідність обґрунтування сутності понять «творчість», «креативність» та «професійна творчість». 

Дослідженню педагогічної творчості присвячено низку наукових праць, які можна систематизувати за такими напрямами: філософські аспекти творчості (І. Кант, К.-Ґ. Юнґ, М. Бердяєв, В. Соловйов, Г. Батищев, М. Каган, Б. Кедров, А. Шумилін та ін.), психологічні аспекти теорії творчості (Л. Виготський, Н. Вишнякова, О. Леонтьєв, Я. Пономарьов, В. Рибалка, С. Рубінштейн та ін.); педагогічна майстерність і творчість (В. Андреєв, Є. Барбіна, Н. Гузій, І. Зязюн, Н. Кузьміна, О. Лавріненко, М. Лещенко, О. Синиця, С. Сисоєва, М. Солдатенко, М. Поташник, І. Раченко, В. Сластьонін); концепція розвитку навчально-творчої діяльності студентів (І. Лернер, М. Скаткін, Ю. Бабанський, С. Архангельський, В. Коротаєв, В. Краєвський, Ю. Кулюткін, А. Хуторськой, В. Шубинський та ін.); формування креативності (Дж. Гілфорд, П. Торранс, М. Воллах, Х. Грубер, Н. Коган, С. Медник, Д. Фельдман, В. Дружинін, Д. Богоявленська, О. Морозов, В. Моляко, та ін.).

Творчість, креативність – це діяльність, за допомогою якої продукується 
щось нове, відсутнє раніше, на основі опрацювання і реорганізації наявних знань, умінь і навичок. Окрім того, творчість, як і будь-яка інша характеристика (параметр) особистості або процесу її діяльності, може виявлятись з певною силою, тобто на певному рівні. Для одного рівня творчості характерним є використання вже наявних знань і розширення області їх застосування; на іншому рівні створюється абсолютно новий підхід, який змінює традиційний погляд на об’єкт або область знань [6]. 
Разом з тим поняття «творчість» є досить складним для визначення. Творчість як процес діяльності передбачає отримання нових результатів, але за умови, коли здійснюється вихід за межі заданих вимог. В основі творчості лежить системна організація психічних властивостей, що розвивається впродовж всього життя і визначає можливість досягнення людиною максимально високих результатів у певному виді діяльності. За словами Р. Стернберга, «творчість – це здатність виконувати роботу, яка одночасно є новаторською і відповідною» [2]. 
Найголовнішою проблемою при з’ясуванні компонентів творчого процесу є проблема ідентифікації носія творчого початку, особистості, яка творить. Вирішенню цієї проблеми багато уваги приділяється у філософській, психологічній та педагогічній літературі. Кожна з наук має свій предмет дослідження у сфері творчої активності.
У Платона джерелом творчості є натхнення, осяяння – mania entusiasmos – стан одержимості. Феномен творчості Платон пояснює як такий, що не піддається раціональному аналізові, а творчий процес порівнює з «магнетизмом», де «магніт» – сам творець.

Заперечуючи матеріалістичне визначення творчості як процесу (часто колективного), християнська філософія стверджує, що творчість має не колективний (загальний), а індивідуально-особистісний характер. Так, М. Бердяєв наголошував, що творчість людини є не її вимогою, а дарунком Бога, її (людини) правом і обов’язком. Із цього випливає, що до творчості здатна кожна людина, життя якої наповнене елементарними формами праці, а зміст творчості складає зовнішня реалізація всього індивідуального і неповторного, що має людина. Творчість – найважливіша характеристика людини як особистості [1]. Б. Спіноза пов’язує творчість з людською діяльністю і переконаний, що вона є сутнісною характеристикою буття [7]. 
Психологія аналізує психологічні властивості особистості, тобто суб’єктивний фактор як визначальну умову творчості. Однією з найскладніших проблем у психологічному аспекті вивчення феномену творчості є природа творчих здібностей. Спираючись на емпіричні дані, визнання видатних людей, вчені робили узагальнення стосовно природи творчості: виділяли стадії розвитку свідомої праці, несвідомої роботи, натхнення тощо. Однак засобів проникнення у суть явища ще не було, ядром творчості вважали несвідому працю, природа котрої визнавалась світовою загадкою. Різними дослідниками питання творчості розглядається в різних ракурсах [4].
Визначаючи виняткову значущість творчого розвитку особистості, Л. Виготський зазначав, що творчість – це діяльність людини, спрямована на створення нового: чи то речей зовнішнього світу, чи умовиводів або почуттів, властивих самій людині [1]. Натомість, Д. Богоявленська вважає, що власне творчість починається там, де перестає бути тільки відповіддю, тільки рішенням поставленого завдання. Тобто, там, де самоцінним являється сам процес діяльності, а не лише результат. Саме в цьому виході за межі заданого, в цій здатності до продовження пізнання за рамками вимог заданої ситуації, і криється таємниця вищих форм творчості, здатність бачити в предметі щось нове, таке, чого не бачать інші. Таку ж точку зору мають Л. Гапоненко та А. Лук [5], вони вважають, що творчість – це факт нестандартного рішення простого завдання, здатність побачити те, що не вкладається в рамки раніше засвоєного. 
За Н. Гурець творчість – це діяльність людини, спрямована не тільки на творення нових за змістом та формою матеріальних та духовних цінностей, але як твердить О. Борисова й на розвиток самої особистості. Творчість забезпечується посиленою діяльністю особистості, тобто її цілеспрямованою активністю. 
М. Дьяченко та Л. Кандибович, які також досліджували феномен творчості як психічного явища дають таке визначення творчості: «творчість – продуктивна форма активності і самостійності людини; результатом процесу творчості стають наукові відкриття, винаходи, створення нових музичних, художніх творів, рішення нових завдань у праці лікаря, вчителя, художника, інженера і. т. д.» [3]. 
Серед зарубіжних дослідників, які вивчали психологічний феномен творчості – Е. Торренс, К. Тейлор, К. Роджерс, Р. Стернберг, З. Фрейд, Е. Фромм, Р. Мун та ін. К. Тейлор розглядає творчість як вирішення певних задач і виділяє шість груп визначень творчості: визначення типу «Гештальт», у яких підкреслюється створення нової цілісності; визначення, що орієнтовані на «кінцевий продукт», або «інноваційні» визначення, у яких підкреслюється продукування чогось нового; «естетичні», або «експресивні», визначення, у яких підкреслюється самовираження. Як приклад визначень такого типу наводиться наступне: «Творчий – це здатність мислити у недослідженій галузі, не обмежуючись лише минулим досвідом»; «психоаналітичні», або «динамічні», визначення, у яких творчість визначається в термінах взаємодії «Я», «Воно» і «Над – Я»; визначення у термінах «мислення, орієнтованого на рішення», коли підкреслюється важливість перебігу розумового процесу; різноманітні визначення, що не укладаються ні в одну з перерахованих вище категорій. 

Р. Мун виділяє чотири основні підходи до творчості залежно від того, який з чотирьох аспектів проблеми виходить на перший план: середовище, в якому здійснюється творчість; творчий продукт; творчий процес; творча особистість [8]. Водночас творчість, у розумінні Е. Торранса, – це природний процес, породжуваний сильною потребою людини в знятті напруження, що виникає в ситуації незавершеності чи невизначеності. 

У педагогічному словнику «творчість» визначається як «продуктивна людська діяльність, здатна породжувати якісно нові матеріальні та духовні цінності суспільного значення». Творчість – це завжди пошук нових ідей, нових можливостей та шляхів вирішення завдань, нових форм самовираження. Ця категорія визначається вищою формою активності і самостійної діяльності людини. 
Я. Пономарьов у результаті експериментальних досліджень різних напрямів теорії творчості, аналізуючи різні визначення поняття творчості, зазначає, що проблему вивчення творчості потрібно розглядати комплексно та системно. Він установив зв’язки творчості з психічними якостями особистості, проаналізував структуру її психологічного механізму та визначив цей феномен як «механізм розвитку», «взаємодію, що веде до розвитку», а це значить, що в процесі творчості реалізуються творчі можливості особистості, здійснюється їх розвиток, що перебіг процесу творчості відображається у кінцевому результаті, який може виражатися не тільки предметно, а й привести до зміни самого її об’єкта. Крім того, вчений робить висновок, що творчі можливості особистості реалізуються в процесі життя людини, у результаті її самоутвердження – через самовираження, саморозвиток і самореалізацію.
Сьогодні у науковій літературі творчість визначається як діяльність, кінцевим результатом якої є створення якісно іншого, що вирізняється неповторністю, оригінальністю та суспільно-історичною унікальністю (при цьому зазначається, що творчість специфічна для людини, тобто завжди передбачає творця суб’єкта творчої діяльності).
Професійна творчість – це знаходження нових нестандартних способів розв’язання фахових завдань, аналіз професійних ситуацій, прийняття професійних рішень. Результатами професійної творчості можуть бути: нове розуміння предмета праці (нові ідеї, закони, концепції, принципи), новий підхід до реалізації професійних дій (нові моделі, технології, правила), одержання нових результатів у професійній діяльності тощо. 

Аналіз психолого-педагогічних досліджень дозволяє зробити висновок, що основна мета професійної творчості педагогів спрямована на пошук принципово нових механізмів для розв’язання різноманітних педагогічних завдань, які виникають у процесі педагогічної діяльності та нових можливостей використання засвоєних у процесі навчання знань та практичних умінь. 
Висновки. Аналіз наукових досліджень, присвячених процесу творчості у педагогічній діяльності, зокрема й педагогів дошкільного фаху дозволяє зробити висновок, що підготовка. педагогів дошкільного фаху у першу чергу повинна відповідати вимогам сучасності. Разом з тим, переважна більшість професійних проблем у педагогів виникає саме через відсутність належного досвіду та практики застосування відповідних методів та технологій розвитку творчості. Самореалізація на шляху професійного застосування творчості є належною мотивацією для тих педагогів, які усвідомлюють ефективність такого напрямку докладання педагогічно-психологічних зусиль, необхідність актуалізації прагнення досягнути успіху. 
Перспективу подальшого дослідження вбачаємо в пошуку методів та прийомів підготовки майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів до педагогічної творчості. 
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